
Κάτω τα χέρια από  
τις αγροτικές φυλακές !

ΑΛΙΚΗ ΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΑΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ

Ομότιμη Καθηγήτρια και τ. Πρύτανης του Παντείου Πανεπιστημίου,  
Πρόεδρος του Ιδρύματος Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου

Η ορμητική λαίλαπα ξεπουλήματος της γης της άτυχης χώρας μας έφθασε και 
στο ξεπούλημα της έκτασης που ανήκει στις αγροτικές φυλακές, ιδίως στις ση-
μαντικότερες της Κασσάνδρας. Ωστόσο, χωρίς αυτές τις εκτάσεις η λειτουργία 
αυτού του πολύ επιτυχημένου σωφρονιστικού ιδρύματος καθίσταται αδύνατη.

Σημειωτέον ότι και οι μικρότερες αγροτικές φυλακές της Τίρυνθας είναι 
πετυχημένες.

Εν μέσω της άθλιας κατάστασης των σωφρονιστικών ιδρυμάτων μας, κυρί-
ως λόγω της συνεχούς αύξησης του αριθμού των κρατουμένων, προσπαθούν 
τώρα να καταστρέψουν αυτή την τόσο πετυχημένη κατηγορία σωφρονιστηρί-
ων, των αγροτικών φυλακών.

Αντί της καταστροφής, θα έπρεπε να οργανωθεί η κοινωφελής δράση τους, 
εν μέσω της απελπιστικής κατάστασης που μαστίζει τα λαϊκά στρώματα. Δηλα-
δή, να ενισχυθούν οι καλλιέργειες και η απόδοσή τους να διατίθεται, με συνει-
δητή συμμετοχή των ίδιων των κρατουμένων σ’ αυτές, για την ανακούφιση των 
περισσότερο πασχόντων πτωχών ατόμων, ιδίως αδυνατούντων να εργασθούν.

Με αυτό τον τρόπο, οι αγροτικές φυλακές θα εξυπηρετούσαν εκτός από τη 
διατήρηση της σωματικής υγείας των κρατουμένων και την καλλιέργεια του 
κοινωφελούς πνεύματός τους, ώστε όταν απολυθούν από τις φυλακές να μπο-
ρούν να είναι ωφέλιμα κοινωνικά στοιχεία.

Έτσι, εν μέσω της κρισιμότατης γενικής κατάστασης στην οποία βρίσκεται 
η Ελλάδα, οι αγροτικές φυλακές θα γίνονταν κέντρα θετικότατης κοινωνικής 
συμβολής.
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Σ’ αυτό το σημείο αισθάνομαι καθήκον μου, να προσθέσω ότι τον κώδωνα 
του κινδύνου καταστροφής αυτών των χρήσιμων ιδρυμάτων, εσήμανε πρώτος 
ο αγαπητός συνάδελφος Αντώνης Μαγγανάς, που συνδυάζει την επιστημονι-
κή γνώση και δράση με έντονο κοινωφελές πνεύμα. Αυτό το πνεύμα μετέδω-
σε και στους συνεργάτες και στους μαθητές του, τους οποίους ειλικρινά περι-
έβαλε και με την αγάπη του, διεγείροντας έτσι και σ’ αυτούς αυτή τη στάση.

Ευτύχησα να συνδεθώ μαζί του φιλικά και επιστημονικά, παρακολούθησα 
την προσήλωση και το θάρρος, με τα οποία αντιμετώπισε βαρειές αντιξοότη-
τες της ζωής, που ουδέποτε εκλόνισαν την ψυχική του ανωτερότητα, μάλλον 
την ενίσχυσαν.

Του εύχομαι με όλη την καρδιά μου να συνεχίζει επί πολλά χρόνια, να επη-
ρεάζει θετικά τόσο τους συναδέλφους όσο και την κοινωνία γενικά με το φω-
τεινό του παράδειγμα.


